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Na čem pracujeme, co pro vás chystáme 

I v těchto zvláštních chvílích jako je celorepublikový 
nouzový stav kvůli pandemii držíme v chodu obecní 
úřad a pokračujeme v rozpracovaných i nových 
projektech a aktivitách. 

Ze strategických dokumentů jsme zpracovali 
dokument s názvem Zpráva o uplatňování 
územního plánu 2014-2020, který je k dispozici 
na webu obce v sekci Územní plán. Tuto zprávu je 
pořizovatel územního plánu, kterým je Obecní úřad 
Moravany, ze zákona povinen pravidelně zpracovat. 
Výstupem je v našem případě změna územního 
plánu, která dá náš územní plán do souladu 
s nadřazenou dokumentací Jihomoravského kraje 
a upřesní některé stávající podmínky pro novou 
výstavbu. 

Dále jsme aktualizovali některé starší obecní 
vyhlášky, a to č. 1/2021, o udržování čistoty v ulicích 
a č. 2/2021, Požární řád obce. Obě vyhlášky najdete 
na webu obce, v sekci Dokumenty obecního úřadu – 
Vyhlášky a nařízení. 

Jak jste již mnozí zaznamenali, vznikly konečně 
i oficiální stránky obce na facebooku. Slouží 
především ke zvýšení informovanosti o dění v obci 
a na obecním úřadě: www.facebook.com/moravany. 

Letos se chystáme zpracovat projekt 
na modernizaci webových stránek obce, abychom 
byli jak v souladu s platnou legislativou, tak i drželi 
krok s dobou a měli stránky atraktivní a přehledné. 

Aktuálně probíhá oprava povrchu ulice Kostelní 
od křižovatky pod kostelem až po hřbitov, na kterou 
jsme získali dotaci z Ministerstva pro místní rozvoj. 

Připravuje se realizace vodního prvku 
na zatravněné ploše na návsi, na který jsme dostali 
dotaci prostřednictvím MAS Bobrava z Programu 
rozvoje venkova. Vzniknout by zde měla relaxační 
zóna s posezením v zeleni s možností osvěžení se 
vodou. 

Chtěli bychom vás informovat, že zpracování 
projektu kamerový systém v hlavních bodech obce 
(na vstupech, na veřejných prostranstvích, 
na problémových místech) bylo dokončeno. 
A začátkem března byl projekt prezentován paní 
starostce. 

Nyní tedy můžeme přistoupit k zadání výběrového 
řízení na zhotovitele. Realizaci předpokládáme 
v několika fázích v letošním roce i příštích letech dle 
priorit obce v kombinaci s technickou 
realizovatelností jednotlivých kamerových bodů. 

Projekt na vybudování místa pro přecházení mezi 
ulicí Sadová a Novosady přes ulici Hlavní byl 
v listopadu rozeslán k vyjádření dotčeným 
institucím. Rádi bychom, aby v daném místě vznikl 
i nový radar, který by nám pomohl lépe korigovat 
rychlost dopravy v kopci ve směru na Nebovidy 
a přispěl by tak v tomto místě k větší bezpečnosti 
chodců. Snad se nám do konce léta podaří zpracovat 
projekt. Budoucí kamerový systém zmiňovaný 
v předchozím odstavci není koncipován pro účely 
měření rychlosti, uvažujeme však do budoucna 
i o realizaci úsekového měření. 

Dále jsme zadali zpracování projektu na dobudování 
chodníku na ulici Modřická směrem ven z obce 
podél průmyslové zóny. Další chodník, resp. 
vyhlášení výběrového řízení na zhotovitele, 
plánujeme z oblasti Jabloňový sad za zahradami 
rodinných domů a podél pole na hranici našeho 
katastru směrem k OC Futurum. Vlastníci rodinných 
domů, kteří jakýmkoli způsobem využívají tento 
obecní pozemek, byli vyzváni k jeho uvolnění. 

Pracujeme na doplnění stávajících hřišť v obci 
o workoutové prvky či vybudování skateparku. 
V této chvíli jsme ve fázi cenové nabídky 
na workoutové vybavení, skatepark bude větší 
investicí, a proto bude potřeba vyhotovit projekt, 
jeho budoucí realizace však bude záviset na schválení 
všech potřebných náležitostí. 

V lednu bylo dokončeno výběrové řízení na projekt 
pro stavební řízení na sportovní halu vedle 
kruhového objezdu. V návaznosti na získání 
stavebního povolení, které bude výstupem, dojde 
k vypsání výběrového řízení na zhotovitele. Jelikož 
celkově je stavba sportovní haly projektem v řádu 
několika desítek milionů, jeho zahájení je 
podmíněno úspěšnou žádostí o dotace dle vyhlášení 
příslušných titulů. Podmínky dotací musí být 
v projektu zohledněny, abychom vůbec mohli 
o dotace žádat. 

Budu se opakovat, ale stále čekáme na vydání 
stavebního povolení na vybudování víceúčelového 
sportoviště pro ZŠ za jezdeckým areálem směrem 
na Vrbičky.

Z radnice
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Adaptace na klima  - tipy pro veřejnost
Anketa k adaptační strategii Co je to klimatická změna a jak se projevuje: 

www.faktaoklimatu.cz. 

Příklady dobré praxe  Jak na klima – inspirační 
databáze soutěže Adapterra Awards: 
www.adapterraawards.cz. 

Rádce pro vlastníky půdy – jak na zdravou půdu:  
https://www.nadacepartnerstvi.cz/Radce-pro-
vlastniky-pudy. 

Jak fungují chytré a úsporné technologie 
pro budovy zjistíte v Otevřené zahradě:                   
https://www.otevrenazahrada.cz/Zelene-
staveni.aspx. 

Klimatická změna není jen nárůst teploty – jde 
o souhrnný pojem pro řadu provázaných jevů.  

Změna jednoho faktoru, například zvýšení 
koncentrace CO2 v atmosféře, vyvolává dlouhý 
řetězec příčin a následků. 
Za Nadaci Partnerstv’  Martin Ander, vedouc’ 
programu Adapterra

V dubnu startuje na webu Moravan anketa 
"Jak na změnu?". 

Anketa je určena pro širokou veřejnost a je 
k dispozici také v tištěné podobě.

Chcete vědět víc?  

Návrh „Adaptační strategie obcí Moravany, 
Ostopovice a Nebovidy na klimatickou změnu“ 
zpracovává sdružení Nadace Partnerství 
a Aquaforce, s.r.o. 

Příprava adaptačního plánu je podpořena 
prostředky z Norských fondů prostřednictvím 
Státního fondu životního prostředí. Norsko tímto 
finančním programem pomáhá českým městům 
a obcím adaptovat se změny klimatu. Zvláštní 
důraz je proto kladen také na zapojení široké 
veřejnosti, včetně nejvíce ohrožených skupin 
obyvatel.
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31. 5. si připomínáme dávnou tradici - Den otevírání studánek  

Podle starodávné tradice dívky obcházely studánky ve svých 
i přilehlých vesnicích a zjara čistily studánky. Voda byla (a stále je) 
pro všechny velice důležitá pro život i úrodu. Dívky se modlily 
za čistou vodu, úrodu a vše bylo zakončené tancem a hudbou. 
Proto je každoročně poslední květnový den věnován právě otevírání 
studánek (obr. Studánka víly Vrbičky, Moravany). 

Koncem května sledujte informační zdroje obce, kde budou bližší 
informace k akci u moravanské studánky.

Z Vrabčáka Moravany - nová dotace na nábytek
Dotace na nábytek 

Spolek Vrabčák Moravany zastoupený Helenou 
Kadlečíkovou  v roce 2020 podal přes MAS Bobrava 
žádost o dotaci z Programu rozvoje venkova na vybavení 
nábytkem do dosud poslední nerenovované místnosti 
klubovny Vračáka. Jednalo se o částku 226 tis. Kč. Dotace 
je na 80 %. V prosinci 2020 Vrabčák podepsal smlouvu 
o dotaci. Začátkem roku 2021 se sešla pracovitá skupinka 
vrabčic a vyklidily věci z dosloužilých skříní. !
Následně nastoupili truhláři. 
A výsledek je úžasný, viz fotografie v rámečku.  
redakce
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K požární ochraně 

O jarních prázdninách došlo k atypickému požáru 
v ulici Na Vyhlídce.  Z venku si požáru v rodiném 
domě nikdo ze sousedů nevšiml. Po návratu majitelů 
přivolaní hasiči zjistili, že požár vznikl od tiskárny, 
od které chytla další elektronika, a požár se 
následkem nedostatku kyslíku následně sám uhasil. 
Vlivem hoření elektroniky došlo v domě k poklesu 
kyslíku a nárůstu koncentrace oxidu uhličitého. 
Nárůst koncentrace byl tak vysoký, že byl 
signalizován i ve vedlejším domě. Přesto se i přes 
velkou snahu souseda zjistit, co se děje, nepodařilo 
požár odhalit. 

Obrovské štěstí bylo, že se nikomu z obyvatel nic 
nestalo. Veškeré vybavení v domě, včetně 
elektroinstalace, nábytku, podlah, stěn a osobních 
věcí, je ale neodvratně zničené od sazí. Pokud byste 
chtěli rodině s malými dětmi finančně pomoci, 
uveřejňujeme č. účtu poškozené rodiny: 
2120341028/3030. 

A prevence? Jak uvádí na svém webu brněnští hasiči: 
Lepší, když vás budí hlásič, než hasič! 

V každé domácnosti musí být podle zákona 
minimálně jeden požární hlásič. Nákup hlásiče 
doporučuje brněnský hasičský záchranný sbor 
realizovat u specializovaného prodejce. Dobrým 
zdrojem informací o prodejcích je např. internet. 
Cena hlásičů začíná na částce 200 Kč. Doporučujeme 
nákup kvalitních hlásičů požáru, u kterých je větší 
pravděpodobnost, že nebude docházet k tzv. planým 
poplachům, a které vás především včas upozorní 
na vznik požáru. Nezávislé testování požárních 
hlásičů najdete na https://www.dtest.cz/clanek-6921/
test-detektoru-koure-2018. 

Pravidelně kontrolujte komíny a kouřovody. 
Seznam kominíků a seznam revizních techniků je 
k dispozici na obecním úřadě. Dále jejich seznam 
můžete nalézt na webových stránkách společenstva 
kominíků ČR na adrese www.skcr.cz. 

Samozřejmostí je vybavení domácnosti hasicím 
přístrojem. Klasický přístroj je třeba pravidelně 
kontrolovat servisním technikem, a to jednou za rok 
a po každém použití. Jednou z možností je vybavit si 
domácnost práškovým hasicím přístrojem. Lze jej 
pořídit již za cenu od 800 Kč (dva přístroje se 2 kg 
nebo jeden se 6 kg hasební látky). Jsou to (na rozdíl 
třeba od vodních hasicích přístrojů) téměř 
univerzální přístroje, které lze vedle hašení 
některých pevných látek použít také na hořlavé 
kapaliny (např. benzín, oleje) i na elektrické zařízení 
pod proudem. Alternativou ke klasickým hasicím 
přístrojům jsou tzv. hasící spreje. Mezi jejich výhody 
patří nízká cena, jednoduchá obsluha a snadná 
přenositelnost. Nevýhodu je značně malý obsah. 

A jaké jsou nejčastější příčiny požáru 
v domácnostech? 

Jako nejčastější příčinu požárů v domácnostech 
můžeme označit nedbalost (např. nedbalost 
při vaření, kouření, nesprávná obsluha topidla, 
nevhodné palivo, zanedbání čištění komínu, 
zanedbání bezpečnostních předpisů apod.). 
Další příčinou vzniku požáru jsou tzv. technické 
závady (nesprávná instalace, manipulace se žhavým 
materiálem, nesprávná údržba, vada materiálu, 
opotřebení), dále pak úmyslná zapálení a závady 
komínů a topidel (nevhodná konstrukce komínu, 
jiskry z komína, spáry v komíně, technická závada 
topidla, nesprávná instalace topidla, špatný stav 
kouřovodu). 

Co mám dělat, když už u mne doma hoří? 
- je-li o požár v jeho zárodku, snažte se jej uhasit – 
použijte hasicí přístroj nebo hasicí sprej, mokrý hadr, 
deku apod., 
- v případě zjištění požáru nebo hustého dýmu 
na chodbě domu varujte ostatní nájemníky voláním 
„hoří“ a okamžitě volejte hasiče na linku 150 nebo 
112. 

P!ejeme V‡m, abyste se do podobnŽ situaci nikdy 
nedostali. P!esto, "t' st’ p!eje p! ipraven&m. Obyvatelé 
poškozeného domu připomínají i myslet na vhodnou 
pojistku. 
Zdroj: www.hzscr.cz a redakce

Požární ochrana

Pro ilustraci  foto z požárem zasaženého domu - původní 
nezačouzená barva pohovky je patrná z boční strany. 
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Pandemie nám dala více času venku. Ale radši bych 
chodil do budovy školy, na Meetu už mě to přestává 
bavit. Jak se ještě připravuji na přijímačky, je to teď 
takové těžší, jak je vše po internetu. (D. L., 10 let) 

Tato pandemie dala toho nejvíce přírodě. Je dobré, 
že se tolik nepoužívají dopravní prostředky a továrny 
omezují svůj provoz. Takže se méně znečišťuje 
životní prostředí. Je lepší vzduch, není tolik odpadků 
v přírodě které škodí zvířatům. Lidé si nekupují 
zbytečné věci, které vůbec nepotřebují. Taky jsem 
ráda že můžu být téměř celý den s našimi kocourky, 
kteří jsou moc hodní. Nemáme tolik testů, kterých 
jsme měli dost. Ale tato pandemie má i své nevýhody 
jako třeba to že se nemůže do školy. Distanční výuka 
mi vůbec nevyhovuje, pořád se v tom ztrácím a sedím 
u počítače skoro celý den a dělám si úkoly, protože 
jich máme celkem dost. A k tomu taky nemůžu 
chodit na žádné kroužky. Chodím do gymnastiky 
a během koronaviru jsem toho hodně zapomněla. 
Taky se nemůže nakupovat většina věcí, což mně 
mrzí hlavně kvůli oblečení. (A. L., 10 let) 

Na karanténě se mi nelíbí to že jsme pořád zavření, 
ale super je že s rodinou na sebe máme více času.     
(T. P., 10 let) 

Pandemie nám dala víc času venku, ale chtěl bych se 
už vrátit do školy. (J. R., 11 let) 

Dala nám něco do informatiky a vzala nám hodně 
společenských aktivit. (J. ( ., 11 let) 

Máme na sebe jako rodina víc času, ale nemůžeme 
být ve škole s paní učitelkou a kamarády. (S. ( ., 11 let) 

Pandemie nám vzala mnoho možností, například 
restaurace, zábavní parky a chození ven. Ale dala 
nám více možností být více s rodinou a užít si čas 
doma. (M. H., 10 let) 

Nenapadá mě nic kladného, co nám doba s covidem 
přinesla. Naopak je to doba plná nejistoty, nikdo 
neví, co bude, nic se nedá plánovat. Opatření vlády 
a to co dělá, rozděluje společnost. Někteří opatření 
nedodržují. Lidé umírají, přicházejí o práci, 
ekonomika je na tom špatně. Podnikatelé krachují, 
končí s podnikáním, podpora pro ně je směšná. Bude 
teď těžké najít práci, protože je spousta 
nezaměstnaných a firmy krachují, lidí budou mít 
problém uživit rodiny. Někteří nesmí práci vůbec 
vykonávat. Jiní zase naopak pracují moc jako 
zdravotníci, učitelé, armáda, hasiči. Ekonomice bude 
trvat dlouho, než se vzpamatuje. Naše svoboda 
pohybu je omezená, nyní i mezi okresy a na pohyb 
v rámci obce, venčení psů do 500 metrů od domu. 
Děti nemůžou chodit do školy, školky, někteří rodiče 
proto nemůžou chodit do práce. Ještě dlouho poté, co 
pandemii zvládneme, budeme mít obavy a budeme si 
muset dávat pozor a dodržovat hygienická opatření 
a modlit se, aby zase nevznikl nějaký nový vir, který 
se roznese po světě. (D. J., 11 let)

Otiskujeme odpovědi dětí ZŠ Moravany 
na otázku: Co nám pandemie dala a vzala? 

2. třída – Můžeme déle spát, ušetříme si cestu 
do školy, je to pohodlnější, máme víc volna – 
stihneme školu rychleji, víc času na hraní, jsme víc 
s rodinou, nedostáváme zapomínání. Ale – chybí nám 
kamarádi, nepotkáváme se s dětmi, seká se to (online 
vysílání). 

3. třída – Nevstáváme tak brzy, máme víc času, 
nemusíme mít roušku, naučili jsme se hodně 
pracovat s počítačem. Jsme ale pořád sami, 
u počítače, jsme na něm víc závislí, chybí nám pohyb, 
sport, nemůžeme se vidět s babičkou. 

4. třída – Déle spíme, trávíme víc času s rodinou 
(společenské hry), společně si můžeme pomáhat 
s úkoly. Ale – ve škole je lepší, zábavnější učení, 
méně si teď užíváme, méně se vidíme s kamarády, 
už bychom chtěli do školy! 

5. třída: 
Koronavirová pandemie mi vzala školu. A návštěvy 
zahraničí. Nebo nová nařízení mi zakazují vyjít vůbec 
třeba do Brna. V rámci nakupování možná, ale jinak 
bych měla být doma a vyjít minimálně na zahradu. 
Výhody, které pandemie měla, jsou například že mám 
více času na úkoly. A moje kroužky jsou později. No, 
ale nejhorší je že se nemůžu scházet s kamarády 
na živo. (J. M., 10 let) 

Pandemie mi nic nepřinesla,ale vzala mi tréninky 
fotbalu také i florbalu. Vzala mi také mnoho 
dovolených u moře a třeba na horách. Nemůžu jezdit 
k babičce a nemohu se vidět s některými kamarády 
a také chodím míň ven za kamarádama. O to víc se, 
ale budu na to všechno těšit. (N. B., 10 let) 

Mám teď víc času chodit odpoledne ven, a tím že 
nejsou kroužky, jsou venku i kamarádi a můžeme 
jezdit na koloběžkách, hrát na schovku...Dopolední 
vyučování není tak dlouhé jako ve škole a když 
něčemu nerozumím, mohu se někoho doma zeptat. 
Vadí mi, že nemohu cestovat, jet plavat nebo lyžovat, 
nemohu si teď koupit nové oblečení nebo věci 
z papírnictví. (T. S., 11 let) 

V období první vlny pandemie jsem viděl i nějaká 
pozitiva. Trávili jsme s rodinou víc času spolu, dělali 
jsme různé úklidy a přišlo mi, že i celý národ byl tak 
nějak stmelený. Ale v dalších vlnách už jsem ten 
pocit neměl, začali mi chybět kamarádi a škola. 
Takže pandemie mi vzala fyzický kontakt s kamarády, 
kontakt s babičkou a dědečkem, vzala mi školu, 
sporty a všechno to, co bylo dřív běžné. A co mi dala? 
Uvědomil jsem si, jak moc jsou pro mě důležití 
kamarádi, prarodiče, škola a sport! Začal jsem si víc 
vážit věcí a činností, které jsem dřív pokládal 
za samozřejmé. Ale nejvíc ze všeho si vážím zdraví!!! 
(L. S., 11 let)

ZŠ Moravany
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Žáci páté třídy ZŠ vytvářeli v hodině informatiky v prográmku Storyboard That 
komiks na téma Jeden rok na distanční výuce.  Jeden vtipný rádi otiskujeme.

Zápisy

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY MORAVANY 

okres Brno-venkov, příspěvková organizace 

se bude konat v období od 2. 5. do 16. 5. 2021. 

Podrobné informace budou zveřejněny v měsíci dubnu  
na webových stránkách Mateřské školy Moravany (www.msmoravanek.cz).

Vzděláváme žáky z okolních neúplných základních škol: z Moravan, Bosonoh, Popůvek a také 
Ostopovic. Máme kapacitu k otevření samostatné 6. třídy pro žáky z těchto lokalit. V případě 
zájmu o přijetí dítěte do 6. ročníku nabízíme možnost návštěvy. Kontakty a žádost o přijetí jsou 
umístěny na webových stránkách školy www.zsbos9.cz. Na stejném odkaze naleznete také 
aktuální podrobné informace k zápisu žáků do prvních tříd.



Jarní pozdrav ze školky 

I když jsme museli naši milou školku zavřít, 
nenechali jsme si vzít chuť a elán do práce s dětmi. 
Hned jak jsme se rozkoukali v nové situaci, začali 
jsme přemýšlet nad možností, jak se s dětmi spojit 
na dálku. Protože školka není škola a také protože 
moc dobře víme, že rodiče měli svých starostí dost, 
připravili jsme nejrůznější náměty na činnosti, 
ke kterým se mohly děti postupně vracet. Každá 
z šesti našich tříd si připravila vlastní program. 
Někde se paní učitelky i asistentky nasmály 
u natáčení videí, jinde se v obýváku dalších z nich 
hrálo na klavír a chystalo se učení nové písničky, 
u dalších se plnily taštičky s výtvarným materiálem 
pro děti. Nová situace nám přinesla nové výzvy. 
A těch se žádná paní učitelka nebála! 

Nezahálely ani paní kuchařky. Sporák nenechaly 
vychladnout, vařit dál se mohlo, tak proč dětem 
ze základní školy nedopřát k distanční výuce náš 
výborný oběd?! 

Uzavření školky jsme využili k opravě komínu 
a montáži nových kotlů. Školka nám pomalu stárne, 
vždyť už jede dvanáctý rok!

Je také škoda, že se už druhé jaro nemůžeme spolu 
s vámi, s rodiči a příznivci naší školky vrhnout 
na jarní brigádu. Tato akce nám opravdu chybí. 
Ta atmosféra, kdy se tatínci i dědečci chopili nářadí 
a opravili, co se dalo, maminky i babičky nám 
pomohly shrabat staré listí a ta svačinka v podobě 
domácích buchet… to vše byl pro nás pravý začátek 
jara. Nezoufáme ale, určitě to nebude dlouho trvat 
a sejdeme se zas! 

A když je teď ten volný čas, můžeme zavzpomínat 
na to, co jsme ještě stihli zažít. Největší radost měly 
děti ze sněhu, který jim letos napadl. Sice na krátkou 
dobu, o to intenzivněji si ho užívaly. Začátkem února 
se celá školka proměnila v karnevalový rej. Protože 
dobře známe děti, tedy hlavně holčičky, pro které je 
rozhodnutí, který kostým si vzít, náročné, užívali 
jsme si karnevalu celý týden. Přiznáme se, že snad 
největší radost ze střídání kostýmů jsme měly asi my, 
učitelky. No uznejte, kdy jindy může člověk chodit 
do práce každý den za někoho jiného? Dětem během 
karnevalu zářila očka, všude zněla veselá hudba 
a protancovaný týdne nám dodal energii na dlouho 
dobu dopředu. A kdyby toho bylo málo, 
tak masopustní období děti prožily stejně radostně! 
Upekly si dobroty a pěkně si je snědly. 

Prostě ve školce jsme se nenudili a věříme, že se zase 
nudit nebudeme. 

M' jte se v"ichni kr‡sn' , hlavn'  bu) te zdrav’!         
T'" ’me se na v‡s ve "kolce. 
Holky ze "kolky

MŠ Moravánek
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Moravany šifrují 

V březnu jsme se museli na svých vycházkách držet 
v katastru naší obce. Proto jako na zavolanou přišla 
šifrovací hra poschovávaná pěkně po Moravanech 
od dobré duše Vrabčáka Moravany Moniky Qazimi.  

Hra byla spuštěna na Faceboou a zapojit se mohly 
celé rodiny. Principem hry bylo si vyšifrovat místo 
další šifry. Na každém stanovišti si pak i nejmenší 
účastníci mohli splnit svůj lehounký úkol. Hru mohl 
každý hrát svým tempem a zpestřit si tak i několik 
vycházek.  

Kdo uspěl, vydržel a došel až do cíle, mohl se zapsat 
do pamětního notýsku. A ten se rychle plnil 
nadšenými vzkazy. Moni, za všechny účastníky velké 
díky za tento nápad a přípravu hry! Pochvala patří 
i všem účastníkům, že vraceli šifry pěkně na jejich 
místo. 

Pokud jste březnovou hru nestihli, 
nezoufejte, právě pro vás  zde již jen 
tak mimo hru tréninkově otiskujeme 
několik šifer z březnové šifrovačky.  
Navnaďte se na nich na novou 
šifrovací hru, kterou pro vás 
tentoktát připravila škola. 

Milí detektivové, neváhejte 
a vydejte se do ulic Moravan 
porazit neviditelnou obludu šířící 
nudu. 

Opět vám na cestu bude stačit 
tužka a odhodlání zažít něco 
nového.  

Přejeme hodně radosti z vaší 
detektivní činnosti! 
redakce

Šifrovací jaro
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Z přírody
Ohnivec šarlatový 

Jen pár týdnů v roce můžete v lese při procházce 
spatřit ohnivce, vzácného šarlatově červeného 
krasavce, který navíc léčí. Třpytí se na zemi 
v tajícím sněhu. Až se skloníte blíž, zjistíte, že jde 
o houbu z čeledi ohnivcovitých, která se jmenuje 
ohnivec šarlatový. 

Houba roste vzácně, roste v předjaří a začátkem 
jara na tlejícím mrtvém dřevě listnáčů, zejména 
habrů, olší, akátů a lip. Její rudá až 5 cm velká 
mističkovitá plodnice přímo svítí z tajícího 
sněhu. Ohnivec potřebuje ke své existenci značné 
množství vody, kterou mu dodává právě tající 
sníh. Mrtvé dřevo ležící v lesích na zemi je 
doslova napité vodou a ohnivec ji využívá 
ke svému růstu. Často roste pohřbený v mechu, 
zdánlivě ze země, ale pod mechem nachází 
nasáklé dřevo, ze kterého roste. Houba sice není 
jedlá, ale není ani nebezpečná. 

Zajímavostí je, že ohnivou houbu využívali již 
severoameričtí indiáni. Plodnice usušili a nadrtili 
na prášek, který užívali k zasypávání krvácejících 
ran. 

Ohnivce lze v okolí Brna najít zejména v části 
přírodního parku Údolí Bílého potoka. Uvedená 
fotografie je ale pořízena 6. 3. 2021 přímo v 
lesích nad Moravanami. Tato jarní sněženka mezi 
houbami rozhodně stojí za návštěvu lesa.

Vzácný druh se jménem “šarlatový” není jediným 
ohnivcem. V České republice se je více druhů 
ohnivé a rozeznat je od sebe lze pouze 
pod mikroskopem. Dříve sice byly všechny druhy 
uváděny jako ohnivec šarlatový. Dnes ale víme, 
že četnější je ohnivec rakouský a ohnivec jurský. 

Obdivujte rozmanitost přírody, mějte však 
při svých návštěvách lesa vždy na paměti, 
že člověk je v lese pouze host. A zejména na jaře, 
v době mláďat, se v lese chovejte co nejtiššěji 
a k jeho obyvatelům co nejohleduplněji. 
redakce

Okrotice 

Pokud jste v lese nestihli ohnivce, nezoufejte. 
Někteří čtenáři Moravanských listů si jistě 
vzpomenou na v minulém ročníku zmiňovanou 
bílou krásku našich lesů -  okrotici dlouholistou. 
Někdy zvanou i mečolistá.  

Je to vytrvalá orchidej s vodorovným plazivým 
podzemním oddenkem. Dorůstá výšky 15-40, 
někdy až 70 cm, s dlouhými listy. Tato orchidej 
kvete v květnu až červnu sněhobílými, 2,5-3 cm 
velkými pootevřenými květy. Na rostlině jich 
bývá 5-12, někdy i více.  

Okrotice dlouholistá je zařazena k ohrožených 
druhům naší květeny, ve stejné kategorii je 
chráněna i podle zákona. Máme štěstí, že tato 
orchidej se vyskutuje i v okolí Moravan. 

Když na ni při svých toulkách narazíte, buďte 
na ni opatrní, ať nám kvete i v dalších letech. 

Pokud nám vzácnou okrotici na stanovišti v okolí 
Moravan vyfotíte, rádi vaše fotografie v dalším 
vydání Moravanských listů zveřejníme. 
redakce 
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Myslivci zdraví spoluobčany 

My, myslivci pomalu ukončujeme zimní přikrmování 
zvěře a připravujeme se na jaro. S jarem také 
především i na příchod mláďat. Pro nás, kteří jsme 
propadli kouzlu živé přírody, provozujeme myslivost 
s láskou, úctou a s ušlechtilou vášní, je to v přírodě 
jedno z nejkrásnějších období. 

Letošní zima byla pro zvěř velmi těžká. 
Proto bychom i tímto způsobem chtěli poděkovat 
p. Malému staršímu i mladšímu, kteří nám dávali 
na krmení neomezené množství pšenice, ječmene, 
kukuřice, hrachu a sena. Jedině díky nim jsme mohli 
pomoci zvěři přežít toto těžké zimní období. 
Děkujeme však i vám všem za ohleduplnost, 
se kterou jste se chovali k přírodě a jejím 
obyvatelům. 

Jako první se rodí zajíci. Je možné, že při svých 
procházkách přírodou narazíte na malá schoulená 
klubíčka zajíčků. Nesahejte na ně prosím, 
neodnášejte je. Bohužel je nezachraňujete, ale téměř 
vždy pak uhynou. Věřte, že jejich matka je poblíž 
a přijde se o ně postarat. 

Také chceme požádat majitele psů, aby své čtyřnohé 
kamarády měli na procházkách pod kontrolou. 
Nenechávejte je volně pobíhat po lesích a v polích. 
I když je to domestikovaná šelma, pořád je to šelma 
a má v sobě instinkt „svého praotce vlka“ a bude tedy 
hledat a štvát zvěř. (Pohyb domácích zvířat v honitbě 
upravuje § 10 odst. 1 Zákona 449/2001 o myslivosti  -  
je zakázáno vlastníkům domácích zvířat  nechat je 
volně pobíhat v honitbě mimo vliv svého majitele.)   

V tomto období rodí i srny mláďata a srnčí zvěř je 
velmi citlivá na jakýkoliv stres. Pokud je štvaná, nebo 
vyrušena, je velmi pravděpodobné, že uhyne, a to 
velmi krutým způsobem. Obzvlášť nyní, v období 
líhnutí mláďat, držte psy pod kontrolou. V houští či 
jiné skrýši během vteřiny ublíží nově vylíhnutým 
mláďatům, která ani nemají jak utéct.

Dalším nebezpečím pro zvěř jsou silnice. Od začátku 
tohoto roku již evidujeme 4 kusy sražené srnčí zvěře. 
Chceme na vás rovněž důrazně apelovat: Buďte 
opatrní při jízdě autem, abyste neublížili nejen sobě, 
ale i zvěři. Ona sice mnohdy po nárazu odběhne, 
ale později hyne ve velkých bolestech. Většinou není 
v našich silách ji dohledat a ukončit její utrpení. 

Začne hnízdit i ptactvo všeho druhu, bažanti, 
koroptve, zpěvní ptáci, dravci a kachny. Příroda 
v tomto období je plná života, běžte a užívejte ji 
plnými doušky, ale buďte ohleduplní. Nevstupujte 
prosím do polí, je to mnohdy poslední místo, kde má 
zvěř klid. V lese choďte jen po lesních cestách. 
Monitorujeme bezohledné jízdy autem do pole, 
výsledkem těchto „projížděk“ je nejen zničená úroda, 
ale i uštvaná zvěř. 

Také nám myslivcům velice vadí chování lidí, kteří 
jdou relaxovat do přírody a pletou si ji se skládkou 
odpadu. Opravdu chcete odpočívat v přírodě a dívat 
se na odhozené plechovky, lahve od alkoholu, 
plastové lahve a papírové přepravky na jídlo. 

Vždy si připomeňme, že prostředí, v němž žijeme, 
má své zákony, své odvěké vazby a vztahy, a pokud 
tyto zákony člověk mění, nesmí tak činit násilím 
a nerozumně. I člověk, byť stojí „na vrcholu“, je jen 
článkem přírody, v němž má vše své místo – lidská 
společnost, stejně jako zvířecí svět a říše rostlinná. 
Chce-li člověk žít a přežít, musí žít příroda. Je naší 
osobní i svatou povinností přírodu zachovat jako 
nejcennější a nezbytný statek budoucím generacím. 

Pokud se setkáte v přírodě se zvěří, která potřebuje 
pomoc, volejte mysliveckému hospodáři 
p. Josef Malý ml. 602 586 335 
nebo myslivecké stráži  
pí. Horáková 725 252 606, 
p. Horák 605 868 580. 

Děkujeme všem našim spoluobčanům za spolupráci 
a věříme, že najdeme společnou řeč. 
Moravan"t’ myslivci

Myslivost
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Fungování knihovny v době omezení 

Něco přes rok se Obecní knihovna Moravany, tak jako vy 
všichni, vyrovnává s negativním dopadem epidemie 
coronaviru. Je jasné, že veřejná knihovna, jako komunitní 
prostor umožňující nerušený pohyb čtenářů při hledání 
četby dle vlastního výběru, je jakýmkoliv omezením 
návštěvnosti velmi zasažena. Nemohou se už rok pořádat 
besedy o knihách s mladými čtenáři. Kromě dvou období, 
kdy byla zcela uzavřena, mohli čtenáři využívat volný 
výběr v omezeném počtu a následně výdejové okénko 
s předáním předem objednaných knih. Celé řadě zájemců 
jsem vyhověla a dodala jim knihy i bez předchozí 
objednávky. V době otevření s omezením jsem provoz 
regulovala podle pravidel stanovených MK ČR a Svazem 
knihovníků. Bylo fajn zjistit, že milovníci knih jsou také 
lidé do nepohody, a tak jsme krásně vyřešili nejednu krizi, 
kdy do otevřených prostor mohly pouze dvě osoby, ostatní 
museli čekat. Celý rok se v knihovně neuskutečnila ani 
jediná beseda o knihách pro MŠ a ZŠ, pouze jedno 
odpolední čtení. Uvítala jsem proto nedávný návrh 
ředitelky místní ZŠ Mgr. M. Jedličkové na realizaci 
několika online besed pro děti 1. stupně v rámci distanční 
výuky.  

Zvládla se, i přes zavřená knihkupectví, také akvizice 
nových titulů elektronicky objednaných na doméně Dům 
knihy. Podařilo se připravit k půjčování celou řadu 
zajímavých a čtivých titulů pro děti i dospělé. Jednu 
z knih, na které se čtenáři již dlouho těšili, napsal Arnošt 
Goldflam. Po jeho úspěšné autobiografii + fantazii Tata 
a jeho syn vychází novinka nazvaná Hlavně o mamince. 
„A tak je tedy knížka na světě a moje milovaná maminka 
v ní ožívá, žije a já na ni nikdy nezapomenu!“ napsal 
úspěšný autor, herec a režisér, který v tomto textu pustil 
svoji fantazii naplno, a tak jsme svědky divných 
a čarovných věcí, které okořenily prožité životní 
vzpomínky. 

Románová kronika ztracené pastevecké vesnice, ze které 
zbyl pouze Šikmý kostel, má již pokračování v podobě 
2. dílu zachycujícího příznivá 20. léta, období rozmachu, 
ukončené hospodářskou krizí a i rozmachem 
nacionalismu. Následná světová válka poznamená 
všechny. Autorka, absolutní vítězka ocenění Kniha roku 
2020, Karin Lednická pokračuje v uměleckém ztvárnění 
skutečných událostí na Ostravsku a Karvinsku (1921-1945) 
a událostmi po roce 1945 uzavře připravovaný 3. díl celou 
trilogii. 

Jako knihovnici mne zaujal příběh z pera Jojo Moyesové. 
Titul Jako hvězdy v temné noci je o projektu tzv. Koňské 
knihovny a  přináší historické drama o Alici, která chce 
uniknout ze sešněrovaného života v Anglii a přestěhuje se 
s novomanželem do Kentucky, dostane se však z deště 
pod okap. Manželství není idylické, a tak hledá uplatnění 
v úkolu šířit literaturu a vzdělanost do často 
nebezpečných a odlehlých koutů země. Tři dobrovolnice, 
ze kterých se stanou přítelkyně, na koních přivážejí knihy 
dětem a ženám za doby hospodářské krize. Příběh vychází 
ze skutečných událostí. Něco na této knize mi připadá 
současné, stejnou radost z knih projevují živě ztvárněné 
postavy děje a vidím je i u čtenářů z naší knihovny. 

Dítě na nástupišti, bestseller anglické spisovatelky 

Gill Thompson, je zaměřen na téma Židé a nacismus. Děj 
v prologu začíná v Praze v roce 1930. Je o záchraně 
židovských dětí před koncentračním táborem 
a vyhlazením. Je sugestivní výpovědí o snaze přežít krutou 
dobu a zachránit alespoň své dítě. 

Pro milovníky rodinných ság je nyní připraven v knihovně 
druhý díl o rodině obchodníka s vínem Vinařství i druhé 
pokračování knihy Kavárna u Anděla. 

Za první čtvrtletí 2021 přibylo do elektronického katalogu 
celkem 20 nových knih, kromě těch výše popsaných je 
v nich zastoupena detektivní (Deaver, Pennyová aj.) 
a historická literatura (Vondruška, Bauer aj.), a také 
romány ze současnosti (Váňová, Keleová-Vasilková aj.). 

Dětská literatura nezůstala stranou zájmu, a tak byla 
rozšířena bibliografie několika oblíbených autorů. Hned 
3 nové tituly jsou od nejpopulárnější dětské spisovatelky 
v naší knihovně, Zuzany Pospíšilové. Klobouk dolů před 
nápaditými náměty a také obdivuhodnou slovní zásobou. 

Dědečkovy povídačky jsou o skvělém dědečkovi, který ale 
neumí vyslovovat r a ř. Nedostatek maskuje tím, že když 
mluví, tak si vybírá jen slova bez těchto písmen. Všechny 
pohádky vyprávěné dědečkem jsou bez r a ř. Spisovatelka 
je tak bravurně nahradila jinými slovy a jsou psána tak 
skvělou češtinou, že si jejich absenci ani neuvědomíte. 

Pro dětské milovníky napětí je určen další díl „detektivů“ 
s názvem Detektivové a zloději kabelek. Děj začíná 
při nakupování, kdy je maminka okradena o peněženku, 
kde má doklady, peníze a platební kartu. Pětice detektivů 
Tom, Tadeáš, Kuba, Vašek a Dan se hned pustí po stopě. 
Mají také skvělého rádce, tatínka, který je počítačový 
expert. 

Své čtenáře také jistě najde titul Něfo od Davida 
Walliamse. Zápletka se odehrává v rodině Mírných 
a negativní postavou je svéhlavá a umíněná dcerka Myrta 
Mírná. Pro zajímavost, oba rodiče pracují v knihovně 
a snaží se své dcerce vyhovět. Ta však chce stále více a více 
a ani neví co vlastně. Totiž chce něfo. Stává se z ní 
postupně nestvůra, a ty, jak známo, končí v džungli. A tak 
si děti dávejte pozor a chovejte se slušně, abyste tam také 
neskončily. Touto poslední větou končí zmíněná kniha 
i můj přehled nové literatury. 

Dětí se ale týká následující informace: 
Již v únoru jsem přihlásila naši knihovnu do projektu Jižní 
Morava čte, loni jsem musela účast zrušit kvůli karanténě. 
Doufejme, že na podzim, kdy se odevzdávají literární 
a literárně výtvarné práce, bude epidemie za námi a jako 
odměna pro účastníky proběhne celá řada akcí a besed. 
Téma letošního ročníku je Svět v obrazech a práce mají být 
odevzdány k poslednímu říjnu. 

Na závěr prosím všechny čtenáře, kteří z důvodu uzavření 
knihovny nemohli odevzdat půjčené knihy, aby je 
postupně do knihovny donášeli a pomohli tak ostatním 
k širšímu výběru při půjčování. 

VeselŽ Velikonoce a plno jarn’ho slun’$ka p!eje  
Miroslava Horejskov‡

Z moravanské knihovny
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Tenis v roce 2021 

Zatím nevíme, jaká bude situace, ale plánujeme, 
těšíme se a doufáme, že si letos zahrajeme alespoň 
v letní sezóně. S úpravou kurtu se i letos počítá jako 
vždy koncem dubna.   

Termíny pro letošní turnaje: 
21.–23. 5.  Turnaj 4her, kategorie muži a ženy 
18.– 20. 6.  Turnaj žen 
3.–5. 9.   Turnaj mužů 
8. 1. 2022  Turnaj smíšených 4her 

2.–6. 8.   Dětský příměstský tenisový tábor 
       (pro další informace tel.: 774 999 268) 
M’"a Buchbergerov‡

Košíková 

Loni jsem obnovili košíkovou v Moravanech. A pokud 
nám to covidová situace dovolí, budeme se i tuto 
sezónu scházet vždy ve středu 18.00-19.30 h na hřišti 
za obchodem. Hrajeme v případě příznivého počasí 
a další spoluhráči jsou vždy vítáni. 
M’"a Buchbergerov‡

Letní příměstské tábory, sport

Pozvánka NEWMAN SCHOOL na moravanský 
příměstský tábor      "Letní lovci pokladů" 
Kdy jindy se stát lovcem, když ne v létě? Přidej se 
k nám a zažiješ dobrodružství, o kterém se ti nesnilo. 
Tábor plný sportů, akce, záhad a pokladů, 
které nenajdeš jen tak na zemi. Poklady budeš hledat 
na kole, na bruslích, skateboardech či longboardech. 

Nejoblíbenější je mezi dětmi výuka inline bruslení 
a longboardingu, během které ovládnou techniku 
jízdy i brzdění, zlepší fyzickou kondici,získají 
na "prkně" i bruslích jistotu a naučí se koordinovat 
pohyby.  Vyzkoušet mohou i další sporty, například 
chůzi na slack-line, střelbu z luku nebo jógu. A to vše 
v Moravanech. 

Termín: 16.–20. 8. 2021, čas: 8:0–17:00, věk: 4–12 let 
Cena: 2.100 Kč 
MgA. Wiwi Popovičová za NEWMAN SCHOOL 

tel.: 727 886 167/ 773 659 903

English Summer Camp 2021 
Příměstké anglické tábory pro děti 8–16 let.  
Vrabčák Moravany – HOUSE. 
termíny:    19.–23. 7.  
       26.–30. 7.    
       9.–13. 8.  
Informace a přihlášky na annadytrtova@seznam.cz.






